



Исполкомом городского совета  
депутатов трудящихся РЕШИЛ:

1. За заслуги в развитии города Воркуты, активное  
участие в общественной жизни и в связи с 25-летием города  
присвоить звание "Почетный гражданин города Воркуты"  
следующим гражданам:

СТОЛЕРМАНУ  
Сергей Самойлович

ФИЛИПОВУ  
Дмитрий Тимофеевич

ПАРХОМЕНКО  
Татьяна Васильевна

ПРИСКОКА  
Владимир Терентьевич

указанным лицам вручить дипломы и ленту "Почетны

гражданин города Воркуты".

**СТОЛЕРМАН  
СЕРГЕЙ  
САМОИЛОВИЧ**

1916-1985

растет дуб, который папа посадил 40 лет назад.  
Мне всегда хотелось быть во всем  
похожей на папу».



Сергей Самойлович в кругу семьи — жены Анны Николаевны, двух дочерей Гали (первая спева) и Инны, сына Саши (1950 год). Запомнился, один эпизод — плясая, показывая, троих летом.



# ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН № 1

## Столерман Сергей Самойлович



Сегодня с большой гордостью вспоминаем тех, кто в те далекие 40-е годы стоял у колыбели Воркуты, кто по зову сердца, по велению комсомольского и партийного долга приехал сюда, кто вложил вдохновенный труд и теплоту своего сердца в развитие и становление родного города.

Среди многих имен заслуженных ветеранов Воркуты есть и имя Сергея Самойловича Столермана. С чувством глубокого уважения его всегда будут помнить жители Воркуты.

В буклете использованы материалы из архивного фонда «Коллекция документов личного происхождения по истории города Воркуты. С.С. Столерман»

Воркута, 2014

ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН  
СОВЕТА  
ДЕЛУГОМ ТРУДЯЩИХСЯ РЕШИЛ:  
8 ноября 1985 г.  
Сергей Самойлович СТОЛЕРМАН  
ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН  
ГОРОДА ВОРКУТЫ  
СОВЕТА  
ДЕЛУГОМ ТРУДЯЩИХСЯ РЕШИЛ:  
1. За заслуги в развитии города Воркуты, активное  
участие в общественной жизни и в связи с 25-летием города  
присвоить звание "Почетный гражданин города Воркуты"  
следующим товарищам:

- СТОЛЕРМАНУ  
Сергей Самойловичу - Главному инженеру ордена  
Ленина комбината "Воркутауголь"
- ФИЛИППОВУ  
Дмитрию Тимофеевичу - Министру угольного комбайна  
шахты № 1 "Капитальная"
- ПАРХОМЕНКО  
Татьяне Васильевне - Заведующей учебной частью  
средней школы № 26
- ПРИСКОКА  
Владимиру Терентьевичу - горному инженеру, заместителю на  
указанных лицах вручить дипломы и ленту "Почетны  
гражданин города Воркута".

**СТОЛЕРМАН  
СЕРГЕЙ  
САМОЙЛОВИЧ**

1916-1985

Сергей Самойлович Столерман родился 05 сентября 1916 г., в Молдавии в многодетной семье и был самым младшим, девятым ребенком. Трудовой путь он начал пятнадцатилетним подростком на Московском почтамте сортировщиком корреспонденции. Два года работал таксировщиком транспортных средств на строительстве здания Академии наук СССР, вскоре сам подался в «академики». Сергея Самойловича зачислили в число студентов Московского горного института. Весной 1942 г., после окончания института, он был направлен в Воркуту. Путь длился два месяца. Из воспоминаний С.С. Столермана: «Мне тогда было 26 лет. А моей жене Анне Николаевне и того меньше. До Кожвы мы двигались относительно быстро (для того времени), а от Кожвы до Воркуты ехали, плыли и шли пешком больше месяца ... Последних шестьдесят километров до Воркуты мы ехали на открытых платформах узкоколейки. Воркута нас встретила хорошей, солнечной погодой...»

По прибытии в Воркуту Столермана вместе с его женой направили, на тот момент на строящуюся, шахту № 1 «Капитальная». Стройного, порывистого юношу на «Капитальной» приметили сразу. Молодое предприятие в ту трудную военную пору, в годы своего становления, остро нуждалось в энергичных, знающих, волевых командах. Сергея Самойловича назначили горным мастером (десятником) на участок № 7 в лаву. Но в этой начальной инженерной должности Столерман задержался недолго, вскоре стал начальником участка. В июне 1943 г. он назначен главным инженером шахты № 3, затем - руководителем рудоуправления, начальником шахт № 2, № 5, № 8.

Среди строек того времени была и шахта № 7, где коллективу шахтостроителей, под руководством главного инженера Сергея Самойловича, пришлось преодолеть большие трудности, чтобы построить шахту в срок. Столерман вспоминал: «Очень интересной и напряженной была работа на строительстве шахты № 7. Здесь проходил второй в Воркуте вертикальный ствол (после шахты № 1 «Капитальная»). В забое ствола был большой приток воды; бадьями ее откачивать не успевали. Из водоотливных средств в нашем распоряжении

был насос «триплекс» и, если учесть, что на улице были 40 градусные морозы и на промплощадке был смонтирован котелок, который с трудом обеспечивал теплом шахтерские бани, а ствол вовсе не отапливается, то легко будет представить, какие нам пришлось преодолеть трудности, чтобы вовремя построить шахту № 7. А она была построена в срок!».

После окончания Академии угольной промышленности СССР, в 1955 г. Столерман едет в Инту, где 9 лет работает в комбинате «Интауголь». В 1964 г. Сергей Самойлович вновь возвратился в Воркуту, где был назначен главным инженером комбината «Воркутауголь», а в 1970 г. возглавил проектно-конструкторское бюро института «Печорнипроект».

Но какую бы должность не занимал С.С. Столерман, он всегда отдавал все свои силы и глубокие инженерные знания любимому шахтерскому делу, которому посвятил всю свою жизнь и всегда оставался одним из активных участников освоения и развития Печорского угольного бассейна.

Основную производственную работу Столерман всегда с успехом совмещал с общественной деятельностью. В апреле 1945 г. был принят в члены в КПСС. Он неоднократно избирался членом Воркутинского и Интинского горкомов КПСС, членом Коми областного комитета партии, депутатом Воркутинского и Интинского горсоветов, членом горкома профсоюза, многие годы являлся членом совета клуба ветеранов города Воркуты.

В 1977 г. Сергей Самойлович Столерман уезжает вместе с семьей из Воркуты в город Алексин.

Сергей Самойлович умер 18 июля 1985 г.

С.С. Столерман награжден многочисленными правительственные и ведомственные наградами: орденом Трудового Красного Знамени, двумя орденами «Знак Почета», двумя медалями «За трудовую доблесть», медалями «За доблестный труд», «За трудовое отличие», юбилейной медалью «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг.», знаком «Шахтерская слава» трех степеней, Ему присвоено почетное звание «Заслуженный шахтер РСФСР», «Заслуженный работник народного хозяйства Коми АССР».

В 2013 году его имя внесено в список «Сто имен Воркуты».

## НАГРАДЫ СЕРГЕЯ САМОЙЛОВИЧА СТОЛЕРМАНА





Из воспоминаний дочери  
Сергея Самойловича,  
Инны Сергеевны

«Очень трудно писать о самых дорогих и близких тебе людях, особенно о родителях. Мне хотелось бы рассказать несколько памятных эпизодов из их жизни.

...Он поступил в Московский горный институт, диплом об окончании которого получил весной 1942 года и сразу был направлен на работу в Воркуту. Вместе с ним поехала и его жена, наша мама, Анна Николаевна (Попова), с которой пapa познакомился, учась еще на первом курсе, и прожил с ней всю свою жизнь.

Самое интересное, что в детских и последующих воспоминаниях пapa для меня всегда остается сильным, справедливым, добрым и очень надежным человеком и, находясь рядом с ним, каждый чувствовал себя в полной безопасности. Только значительно позже пришло понимание, каким сильным человеком нужно быть, чтобы все производственные, а их было ой как много!, и жизненные трудности как можно меньше касались домочадцев.

Пapa был очень организованным человеком. В свободное от работы время он всегда чем-то был занят. И в первую очередь своей семьей. Он очень любил свою жену, нашу маму, и нас, его детей - двух дочерей Галю, меня и сына Сашу.

Пapa любил кататься на лыжах и, когда мы жили в Инте, почти каждую субботу у нас был коллективный выход на лыжню. А когда у него была возможность сходить с нами в поход, то для всех это был настоящий праздник. С каким удовольствием все дети нашего дома в Инте под его руководством сажали деревья и потом за ними ухаживали.

Долгое время жители дома по улице Социалистическая, дом 4, называли эти посадки сквером Столермана. В Москве

растет дуб, который пapa посадил 40 лет назад.

Мне всегда хотелось быть во всем похожей на папу».



Сергей Самойлович в кругу семьи - жены Анны Николаевны, двух дочерей Гали (первая слева) и Инны, сына Саши (1950 год)

«Особенно мне запомнился один эпизод, который, на мой взгляд, показывает отношения людей к папе. Я с сестрой летела в 1965 году из Ленинграда, где мы учились в горном институте, на новогодние каникулы в Воркуту. В это время в Воркуте уже несколько дней мела пурга и аэропорт не принимал самолеты. Двое суток мы просидели в Сыктывкаре, и с большим трудом нам удалось поменять наши билеты на билеты на поезд. Но и в поезде свободных мест не было, нас посадили в вагон с условием, что места нам предоставляют только в Инте, предстояло шесть часов пути, которые мы должны провести, стоя в коридоре... Вдруг открывается дверь одного из купе, где ехали шахтеры, возвращающиеся из отпуска, и один из них узнал нас, дочерей Сергея Столермана. И тут они все, как один, начинают нам говорить какой человек наш пapa, как они его ценят и уважают, что всегда шли к нему за помощью и советом не только как к директору шахты, а просто как к человеку. Эти люди освободили нам с сестрой место. Прошло уже много лет, а я, вспоминая эту встречу, понимаю, что это самое большое признание Сергея Самойловича как человека в самом широком понимании этого слова».



«Отличительными чертами тов. Столермана являются его собранность и организованность в сочетании с высокой требовательностью к себе и подчиненным, правильное отношение к критике снизу, самокритичный подход к недостаткам.

Характерным для стиля работы тов. Столермана С.С. является неукоснительное выполнение намеченных планов работы, четкость и конкретность в постановке задач, целеустремленность и настойчивость в достижении цели.

Занимая ответственные посты в ПО "Воркутауголь" он внес большой вклад в развитие Печорского угольного бассейна» (из производственной характеристики Столермана)

Известный автор многих произведений о Воркуте Валентин Гринер писал: «...Я знаю Сергея тридцать лет, - сказал мне как-то его однокашник по институту, с которым ехал в одном вагоне в 42 году. – Я знал его горным десятником и знаю в должности главного инженера комбината. Все эти годы он был, есть и, видимо, навсегда останется одинаковым. О таких говорят: Человек! В широком понимании этого слова.

Да, Сергей Самойлович всегда остается собой. Всегда уверенный и прямой взгляд, всегда добрая улыбка, всегда ровный и строгий бас его голоса располагает людей к откровенности. Он одинаков в разговоре с министром и шахтером. Поэтому его любят, поэтому к нему идут за помощью и отцовским советом...».



В.Т. Прискока (начальник комбината «Воркутауголь» 1961-1964гг.) и С.С. Столерман у входа на стадион «Динамо» г. Воркута, 1948 год.  
Через 20 лет они станут Почетными гражданами Воркуты.



Сергей Самойлович (третий слева) среди коллег по работе.  
Площадь Московская, 24 мая 1953 год.



Столерман на встрече с шахтерами, декабрь 1968г.